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A gazda hitelképessége.
(K. Ö.) A ezegény embert meg kell 

védeni még hitelezőjével szemben is. 
Nemcsak a hitelezőnek, de az adósnak is 
van joga. Ezt nálunk nem igen akarják 
elismerni, mert az egyoldalú gazdasági 
szabadelvüségből kifolyólag mi mindig 
esak a hitelező jogait tiszteltük és azo­
kon igyekeztünk tágítani, holott a dolog 
természetében rejlik, hogy a hitelező 
amúgy is erősebb az adósnál, tehát úgy 
a humánus, mint a szociális törvényal­
kotás azt diktálná, hogy mindenkor a 
gyengének védelmére keljünk.

Az ember azt hitte, hogy az újabb 
idők társadalmi és gazdasági fejlődése 
magával hozza az elmékben és szivek­
ben azt az átalakulást, mely a gyengék 
védelmét leszi kötelezővé. Csalatkoztunk. 
A végrehajtási novellával kapcsolatosan a 
szegény ember ellenségei támasztottak 
oly zavart, mely könnyen a jó szándé­
kot is megbuktathatta volna.

Szemforgatva mondogatták, hogy nem 
lehet a kisgazda fundusz instruktuszát 
mentesíteni, mikor a hitelező a fundusz 
instruklusz helyett a földjét árverezteti. 
És mi haszna van akkor a fundusz in-

^TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Úti levelek a magyar gazdászok angol­
országi tanulmánvutjáról.

London, 1908. jun. 16.

II.
«Egyedül Angliában vannak kitűnő jogá­

szok mert nincs törvénykönyvünk és nincs 
jogi szakoktatást Ezek a fekte meglepő sza­
vak szószerint Lord Halsburg Cance'lar, a fő­
rendiház elnökének a szavai, melyeket társa­
ságunk egyik ilusztris tagja előtt ejtett ell

Ezek a szavak jellemiik elsőben is magát 
az angolt mint embert, ezek a szavak jellemzik 
igen találóan az angol életeti

Angol országban csak a produktiv mun­
kának van értéke, de ezt aztán meg is becsü­
lik és meg is fizetik.

Ma tekintettük meg a Cambridge i hires 
egyetem mezőgazdasági kísérleti telepét, mert j 
minket mint gazdákat ez érdekelt elsőben. De I 
a Cambridgei egyetemmel kapcsolatban oly I 

struktuszból! Azt sem lehet tűrni, hogy 
fundusz instruklusz márc. 15-től novem­
ber 15-ig ne legyen árverelhető. Mert 
a mai végrehajtási rendszer mellett ebben 
az eselben teljesen kijátszható és a gazda 
hitelképtelenné lesz.

Akik tehát a hitelezők előnyeit féltik, 
azok a gazda hitelképességére való hi­
vatkozással akarnak zavait okozni és a 
tisztán látást elhomályosítani. Hiú törek­
vés. Mert amint a mezőgazdasági hitel­
rendszerben már is beállott az a válto­
zás, begy a kisgazda is, ha törekvő és 
takarékos, az uzsorás elkerülésével képes 
személyi hitelét kielégíteni, úgy nem va­
gyunk hajlandó elismerni, hogy a hite­
lező egyoldalú jogainak korlátozásából a 
gazda hitelképességének korlátozása kö­
vetkeznék be.

Mert különbség van hitel és hitel 
közölt. Aki hitelezésből él és a kapita­
listát pártfogolja, az azt szeretné, hogy a 
gazda minél több adósságot csináljon, 
még olyan adósságot is, mely saját és 
családja romlását okozza. Aki nemzeti 
és szociális politikát csinál és az önálló 
parasztság nemzetfentarló erejéről öntuda­
tos fogalma van, az csak az oly adós- 
ságcsinálást engedi meg a parasztnak, 
mely képessé teszi a gazdaság folytatá­
sára, valamely befektetésre, szóval oly

meglepő dolgokat tudtunk meg vezetőinktől, 
melyek nagyon is érdemesek arra, hogy habár 
csak futólag is megemlítsük.

Az angol ifjnság tökéletesen tisztában vau 
azzal, hogy nem a bizonyítvány elnyerése — 
mely pállunk a qualificatiót adja — hanem a 
komoly tanulás és ebből kifolyólag a positiv 
tudás, lehet csak az egyetemen eltöltött évei­
nek célja. Az egyetemi hallgatók minden te­
kintetben teljes szabadságot élveznek, a tanulni 
vágyásnak szabad tere van engedve, mindenki 
azt tanulja amit akar és amit jónak gondol. 
Ha érzi aztán hosszas tanulás és gyakorlás 
után az iíju, hogy biztos a dolgában, akkor 
pl. az ügyvéd az ügyédi kamarának megfelelő 
bizottság előtt tesz gyakorlati vizsgát és ha 
»negálja helyét, erről — kívánatra kap bizo­
nyítványt. Az orvosok az otvosi testület előtt 
adják tanujelét tudásuknak s erről bizonyít­
ványt nyernek.

A hivatalnoki pályák betöltésénél az an­
gol oiy eljárást gyakorol, mely aztán érthető 
mádon ambitiónálja az ifjúságot a tanulásra. 
A hivatalra pályázóktól nem kéri sanki a bi 
zonyitványt, nem kérdi senki, hogy hol végzést 

hitel igénybe vételét, mely gyarapodását 
célozza.

Ezen az alapon nagyon okosan in­
tézkedik a végrehajtási novella uj ren­
delkezése, hogy a fundusz instruklusz 
ne legyen árverelhető. Mert ha a türel­
metlen hitelező eladatja a gazda felsze­
relését, ugyan mivel szántson, boronál- 
jon, arasson, takarítson és csépeljen. Ép­
pen azzal, hogy a felszerelés el nem 
árverelhető, fokozódik hitelképessége, mert 
képessé tesszük vele a gazdát üzemének 
folytatására és adósságának aratás után 
való fizetésére. A hitelre alapított mai 
gazdasági viszonyok között a gazda sem 
nélkülözheti a hitelt, de halálos vétek 
lenne a hitelképességet oly irányban to­
vábbra is fentartani, mely oly kölcsön 
igénybevételére képesíti, ami ' akár kis 
könnyelműség, vagy természeti csapás 
esetén bukását okozza.

Ha az uzsorás nem ad neki pénzt, 
az nem baj. Az uzsorás és akik a mai 
végrehajtási rendszer fentartását óhajtják, 
úgy sem adtak személyi hitelt a kisgaz­
dának. Kihasználták szorult helyzetét és 
az aratás idejében foganatosított végre­
hajtás sokszor a paraszt kisbirtokát is 
az uzsorás vagy a fiskális kezére juttatta. 
Ha a kisgazda nem akar az uzsorástól 
pénzt, rá lesz utalva, hogy személyi hi­
telét a hitelszövetkezeteknél fedezze. Iga­

sőt még azt sem nézik, hogy ki a »patrónusa» 
illetve protectora, hanem a' pályázókat a szó 
szoros értelmében versenyre bocsájtják, aki 
tudásával és rátermettségével kiválik a többi 
közül, az aztán számíthat az állás elnye­
résére.

Angliában nincs proletár, már maga az 
itt uralkodó szellem megköveteli, megkívánja 
azt hogy minden embernek legyen reális alapja 
a megélhetésre,

Itt Angliában egy láthatatlan közös szel­
lem uralkodik, mely csalhatatlanul rá nyomja 
bélyegét az angol földön létező összes lényekre 
emberre tárgyra egyaránt.

A higgadt angol számítás meglátszik min­
denen, ezen számításnak pedig a hasznosság 
és célszerűség képezi alap elvét.

Már maga a főváros képe jellemzően tárja 
elénk az angol életet: széles forgalmas utcák, 
egyszerű azt lehet mondani majdnem egyforma 
házak vakolatlan tégla falakkal, a kávéházak 
és más mulató helyek litkasága mind azt árul­
ják el, hogy itt az emberek nem érnek rá 
órrszátnra üldögélni hanem mindenkinek van 
célja, amiért dolgozzon! Mind n házban csak

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, ittegsztln- 
•éti a köhögést, váladékot, éjjeli IzzadásL

F. Hoffmann-La Róehe & Ca. Basel (Svájc)

„Roche“
Kapható orvosi rendeletre a gyAgyseertAndkr 

ban. — Ara Ovegeakiqt korona.

Tüdőbetegségek, hurutok« szamár 
köhögés, skrofulozisw influenza 
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„lioohe" ertdeti ctovutgoUut.
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zán személyi hitelt csak a hitelszövet­
kezetek adnak, melyeknek módjában áll 
a kölcsön hovaforditását ellenőrizni és 
ezen az utón a kisgazdát szorgalomra 
takarékosságra szoktatni.

A végrehajtási novella ezzel oly célt 
is szolgál, melyet bizonyára nem látott 
előre.

Egészséges és produktiv hitel és ta­
karékosság teszi erőssé a nemzet zömét, 
a parasztosztályt. Aki az ellenkezőjét 
mondja az csak a végrehajtások számát 
akarja szaporítani. Igen jól tudjuk,kik azok.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, jani«» 25.

Elnök: J*sth Gyula.
A mai ülés tiz órakor kezdődik. Az elmúlt 

ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után
Wiktrlt Sándor miniszterelnök benyújtja a 

Possony—Zágráb és [Fiume városoknak nyuj~ 
tandó kölcsön felvételéről szóló törvényjavas­
latot.

Ezután a szeszadó-javaslat tárgyalását foly­
tatták.

Popovics Dusán a zárszó jogán szól, horvát 
nyelven.

Ezután szavaznak a halasztó indítványok 
és a határozati javaslatok felett.

A Ház valamennyit elveti.
Majd elfogadják a javaslatot általánosságban 

a részletes tárgyalás alapjául és rátérnek a ja­
vaslat részletes tárgyalására.

A címet vita nélkül elfogadják. Az első | 
szakasznál Roics Milán és Muacsevics Vazul j 
horvátul szólalnak fel.

Mazurovics Bogoszláv beszél még horvátul.
Farkasházy Zsigmond szól ezután. Ez a

egy-egy család lakik, s bárha a legtöbb ház 
alig 3—4 ablakos, de azért 3—4 emeletes. 
A házak gyorsan egymás mellé vannak építve 
teljesen egyforma és minden díszt mellőző, de 
mégis ízléses stylben, földszinten pedig az ut­
cáról minden háznak, helyesebben minden csa- 
családnak külön bejárata van.

Egy jobb módú angol háza berendezése a 
következő:

A földszint alatt van elhelyezve a konyha, 
kamara és az első reggeli u. n. <Breakfast> 
elköltésére egy kissebb szoba.

N földszinten van az ebéd'ő és könyvtár 
vagy dohányzó szoba.

I. emeleten: salón illetve f gadó szoba.
II—III. emeleten: háló szobák
IV. emelet: a szolga személyzet szobái.
A szobák tehát éppen az épület keskeny 

volta miatt egymás fölött vannak elhelyezve. 
Ezen elhelyezés p dig a földterület óriási érté­
kében leli magyarázatát. Angliában földterületet 
építési célra is ritkán adnak el örök áron, 
hanem a közös megállapodás szerint az építő 
a földterület tulajdonosának rendes évi bért 
tizet, kötelesek ő és utódai a házat jó karban 
tartani, mely a rendes kitötött, 99 év után a 
földtulajdonos utódainak birtokára megy át.

Az angol természetes és észszerű egysze­
rűség legjobban meglátszik magán az emberen 
Egyszeiü és practikus annak öltözködése, ru­
házata, életmódja és gondolkozása. Az angol 
háromszor eszik napjában s ebből az esti a fő­
étkezés. Az angol konyha általában jónak, vál­
tozatosnak és aránylag olcsónak mondható. Az 
elv az étkezésnél »sokfélét de mindenből c«ak 
keveset.» 

törvényjavaslat egészen a szegény emberekre 
nehezedik, azoknak hoz újabb és újabb terhe­
ket. A nagyban termelőknek aránytalanul sok 
kedvezményt biztosit ez a javaslat.

Nagy viszásságok vannak ebben a javas­
latban, amelyeket már is korrigálni kellene. Ezt 
különben maga a miniszter is kijelentette egy 
reggeli lapban megjelent nyilatkozatában s éppen 
ezért kívánja a javaslatot csak szeptembertől 
életbe léptetni, hogy eddig némi átmeneti időt 
nyerjenek az érdekelt felek.

Lázár Pál: A lapok mindenfélét összeír­
nak, Tévedhetnek is.

Farkasházy: Es ezt Lázár Pál mondja, 
aki még a dekagrammokban is tévedni szokott.

Lázár Pál: Most riportról van szó. Egy 
riporter tévedett.

Farkasházy Zsigmond: Röviden befe­
jezi felszólalását. Nem fogadja el a szakaszt.

Magdics Péter horvátul beszél, 
Lzrkovics Iván horvátul beszél.
Az elnöki széket Rakovszky foglalja el.
Bozöky Árpád: Nem fogadja el a javasla­

tot, mert ez adó emelést jelent.
Nagy György többször közbeszól, mire az 

elnök rendre utasítja.
Bozöky Árpád: Ezzel a javaslattal becsap­

ják az országot. (Nagy zaj.)
Kiáltások-. Rendre, rendre.
Elnök-. Ezért a kifejezésért szigorúan rend- 

reutasitja Bozókyt és megvonja tőle a szót. 
(Helyeslés. Z»j a balpárton.)

Novoszello Mátyás beszél ezután horvátul.
Snrntin György horvátul beszél.
Nagy György a házszabályokhoz kér szót. 

Az elnök Bozókyval szemben nem járt el ház- 
szabályszerüen. Bozóky csak magyaros nyílt­
sággal mondta meg azt ami a szivén feküdt. 
(Derültség.) Az a kérdés megsértette-e Ra­
kovszky a házszabáyokat.

Kiáltások'. Nem!

A fentiekben vázoit angol jellemvonás 
meglátszik a mezőgazdaságon is.

Mindenütt és mindenben a kitűzött cél a 
lő és a többi ennek van alárendelve! Pl. nagy 
és hires sertés tenyésztőnél jártunk, olyan 
állatokat láttunk, melynek darabját óriási 
összegen adja el tenyésztője és ezen drága 
állagokat egyszerű fa ólban tartja gazdája. Ä 
rendkívül értékes tehmek egész éven át a 
szabidban vannak, alig van egy kis szalmafe- 
delü fészek, mi alá eső vagy szél elől húzód­
hatnának. Az egyes állatok szintén magukon 
viselik a tenyésztési céh, mert amyelyik en­
nek meg uem felel azt rögtön kivonják a te­
nyészetből.

Magáról a gazdaságról most még nem so- 
kzt irhatok. Fődolog itt természetszerűleg az 
állattenyésztés A rendkívül kedvező csapadék 
dús, enyhe éghajlat gyönyörű réteket és le­
gelőket növel, és lehetővé teszi azt, hogy az 
állat rendesen az egész éven át a pompás le­
gelőn élhessen, Ez egy olyan óriási előny 
melyet nekünk elérni lehetetlenség.

A kiváló állat tenyésztés mellett azonban 
fel vannak karolva a mezőgazdaság más ágai s 
ezek közt különösen kiemelendő — a búza — 
árpa z»b és burgonya termelés.

Ezúttal egy általános vázát idtam némileg 
az angol életnek, s legközelebb midőn már 
többet láttam ismét, részletesen beszámolok.

Most pedig God bye!
gútori Földei Béla

Nagy György: Mihályt Rakovszky ül az 
elnöki székbe; — a szómegvonások állandóak.

Kiáltások'. Éljen Rakovszky!
Nagy György: Majd sajnálni fogjátok meg, 

hogy most éljeneztek.

Elnöki nyilat kos At.
Rakovszky elnök: Nyilatkozni kíván, Bo­

zókyt megelőzőleg figyelmeztette.
Farkasházi'. Nem igaz.
Elnök (csenget): Farkasházi és társai úgy 

látszik kevésbé finom illem érzékkel bírnak, 
mint a Ház többsége Bozóky durván megsér­
tette a Házat és hiába mondjs Nagy György, 
hogy Bozóky csak magyarosan fejezte ki ma­
gát. A magyarosság nem egyenlő a durvaság­
gal. (Helyeslés.)

Farkaskázi a házszabályokhoz szól. Kon­
statáljuk, hogy az elnök megsértete a ház’ 
szabályokat.

Elnök: Ne konstatáljon semmit, Tessék a 
házszabályokhoz szólani.

Farkasházi folytatta felszólalását.
Elnök : Konstatálja, hogy Farkasházy nem 

maradt a tárgynál s ezért megvonja tőle a 
szót. (Helyeslés.)

Farkaskázi ismét a házszabályhoz akar 
szólani.

Elnök'. Bozókyt illeti a szó.
Bozóky Árpád: Nem követtél el durva 

sértést, csupán tréfákat követtél el
Elnök: Tessék a házszabályokhoz szóiani- 
Bozöki: Nem személyek ellen.
Elnök: A vitában a képviselőház szemet­

jéről van szó. Már most azt vita tárgyává 
nem teheti. Tessék ezt szem előtt tartani. (He­
lyeslés.)

Bozókiói ezután nehány mondat után meg­
vonta az elnök a szót.

Farkasházi', Többszöri elnöki figyelmez­
tetés mellett szól a házszabályokhoz. Az elnök 
úgy látszik különbséget tesz jó és rossz kép­
viselők közt, azért bánik egyesekkel oly szi­
gorúan. Ez ellen mindegy tiltakozni fognak 

Ezután a horvátok vesznek részt a vitában. 
Farkasházi után egy sereg román képvi­

selő beszélt.
Wékerlt Sándor válaszol a szakasz ellen 

felhozott kifogásokra. Kijelentette, hogy Farkas­
házi állításai önkényesek.

A Ház a szakaszt elfogadta.
A következő szakasznál Farkasházi Béla 

Henrikkel és Ugrón Gáborral polemizál.
Bozóky Árpád az osztrák császár szót kí­

vánja bevenni.
Wekerle Sándor ismét beszélt a szakasz 

mellett. Azt mondja, hogy a lapok által fel­
fújt do'gok nem felelnek meg a valóságnak. 
Legközelebb a sajtóreformra kerül a sor, akkor 
majd nyilvánosságra kerülnek azok a rugók, 
melyek a dolgok felvonását intézik.

Az. ülés 3 órakor véget ért.

Állami iskolák Nagyváradon
A községi iskolák fentartása által Nagy­

várad városára súlyosodé továbi nagy terhek­
től szabadulni akarván a város, 20 osztályú 
állami iskola felállítását kérte a közoktatási 
minisztertől.

Glacz Antal főispán közbenjárására a 
közoktatási miniszter teljesítette Nagyvárad vá­
ros kérelmét s hajlandónak nyilatkozott a 20 
osztályú álami iskola felállítására, ha a város
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megfelelő uj iskolaépületeket s a felszerelést 
rendelkezésre bocsátja.

A város és a miniszter között létrejött 
szerződés szerint a miniszter létesítendő nagy­
váradi állami iskolákhoz, egyenlő képesítés 
esetén a nagyváradi pályázókat nevezi ki ta­
nítókká és tanítónőkké.

Mivel azonban a város az állami iskolák 
részére szükséges épületeket ez évben nem 
építheti fel, csak a jövő, vagy még későbbi 
tanévben lett volna kilátás arra, hogy Nagy­
várad megkapja az államiiskolákat.

Nagy meglepetést keltett tegnap a kir 
tanfelügyelő átirata a városnál, amelylyel meg- 
kü.dte a közoktatási miniszter hozzáintézett 
eiratát, amelyben sürgősen utasítja, hogy lépjen 

érintkezésbe Nagyvárad városával s hívja fel a 
varost, hogy még a nyáron gondoskodjék az 
állami 20 osztályú iskola helyiségeiről, mert 

ez ei szeptember havában mngnyitja az 
állami iskolákat Nagyváradon.
, _ 3 íniniszter‘ h°gy tekintettel ama
körülményre, miszerint ez érben már nem épít­
tetheti fel Nagyvárad a 20 osztály részére szük­
séges iskolaépületeket, a következő tanévre el­
teket attól, hogy uj épülekben helyeztessenek 

az állami ISkólák s egy évre mfgelégsJ!Ík> 
ha berházakban ad otthont a város az uj 
iáknak. Az 1909. év szeptember havára 
ban köteles a város uj iskolaépületekről 
doskodni.

A városi tanács éppen ülésezett a 
tanfelügyelő átiratának megérkezésekor s azon­
nal tárgyalás alá vette azt. Megbízta Boráé 
Ferenc főjegyzőt, hogy a kir. tanfelügyelővel 
«gyütt megfelelő helyiségeket keressen 
temberben már felállítandó 
részére.

várad megkapja at államiiskolákat.

A főjegyző részére úti átalány eimén fel­
vett 1600 és a főorvos utátalánya címén felvett 
00 korona többletet a miniszter törölte.

Az ideiglenes napidijas Írnokok fizetésére 
a megye 5000 koronát irányzott elő. A minisz­
er ezt 2000-re szállította le. Ezt azzal indokoija 

a miniszter, hogy a többi vármegyékkel össze- 
hasonhtva Biharmegye kezelő és segédkezelő 
«emélyzettel el van látva kellőleg s ha mégis 

I szükség forog fenn napidijas Írnok alkalmazá­
sára, akkor inkább rendszeresítsenek állásokat.

A sorozó helyiségek klbérelésére 1500 ko­
rona volt előirányozva. Ezt a miniszter törölte’ 
Ugyancsak törölte a térképekre előirányzott 200 
koronás tételt is.

A törlések által összesen 26845 koronával 
apadt a költségvetés. Az állami hozzájárulás 
volt eddig 245258 korona, a jelenlegi költség­
vetés 283485 koronát tesz ki. Az állami hozzá­
járulás e szerint a folyó évben 528744 koróna 
és 611 fillér.

A költségvetés többi tételeit a miniszter 
jóváhagyta.

gában tetszelegnek ? És mit szólanak erre mi­
felénk azok a protestáns barátaink és atyánk­
fiái, akik mindenkivel kexet fognak, csakhogy 
a katholikus egyházon vagy annak fiain egyet 
üthessenek ?

Adja Isten, hogy az angolok kezdeménye­
zése sikerrel járjon! Adja Isten, hogy példájuk 
messzire ragyogjon és követőkre találjon széles 
e földön — s egy sugár essék erre a szét­
szaggatott magyar hazára is.

isko- 
azon- 
gon-

kir.

a szep- 
állami iskolák

A megye költségvetése.
A miniaster intézkedése.

Biharmegye költségvetései már egy fél­
éje, hogy fent vannak a belügyminiszternél 
jóváhagyás végett. A nagy késlekedés hátrá­
nyára volt a vármegyének kétségtelenül, azon­
ban ex csak azt bizonyítja, hogy a költség­
vetéseket a jelenlegi kormány tüzetesen ke- 
leaztülvizsgálja s az elszámolásokat korrigálja 
A költségvetés egy része, a háttartási alapra 
vonatkozó rész leérkezett a minisztertől.

A miniszter a megye által felterjesztett 
költségvetést nem hagyta jóvá teljességben. A 
részleteket nagyon sok helyen megváltoztatta 
s az előirányzott összegekből 26845 koronát 
törölt. A költségvetés részleteiből adjuk a 
következőket:

A vármegye állal a rendszeresített napi- 
dijas írnokok fizetés emelésére 4032 koronát 
irányzott elő. úgy azonban, hogy ezt az állam 
fedezze.

A miniszter az előirányzott összeget átvette 
az állam terhére. A következő kikötésekkel. A 
javításnál minden esetben a szolgálati idő tekin­
tendő alapul. E szerint a 15 napidijas 2 korona, 
tizennégy 2 korona 50 fillér díjazást kell hogy 
kapjon. Továbbá nem venné rossz néven a mi­
niszter, ha a vármegye gondoskodnék a szoigá- 
latképtelenné vált dijnokokról.

A megye a törvénygyűjteményekre egy 
esetben 5000 koronát s másik helyen 12000 
koronát irányzott elő. A miniszter az első eset- 
500 koronát hagy meg, a második esetben pe- 
dig egészben eltörli az összeget. }

Az első anglikán zsinat.
A protestáns felekezetek közt kétségtele­

nül legvirágzóbb az anglikánoké. A többi már 
tagadhatatlanul magán viseli a gyengülés, bom­
lás jelét. Soraikat erősen tizedeli az atheiztnus, 
a nazarénizmus és még egynéhány izmus. Maga 
az anglikán felekezet sem tudott tovább terjedni 
a» brltt birodalom határain, de ott is lassan kény­
telen átengedni a tért a feltámadó katholikus 
hitéletnek.

Az anglikán felekezetnek ezt a viszonylag 
még erősnek mondható pozícióját nem lesz ne­
héz megérteni, ha szem előtt tartjuk, hogy 
államvallás lett gazdagon dotálva, hogy a katho- 
likus dogmákból az anglikánok tartottak meg 
aránylag legtöbbet, az ősi egyházszervezetet pe- 
— a pápa (őségétől eltekintve — egészben meg­
tartották. 8

Ilyen viszonyok mellett érthető, hogy az 
anglikánok közt a hareias hangulat eloszlása után 
egyre nagyobb tért foglalt el a józan ész, a 
belátás, az igazság felismerése és egyre erősebb 
ett a vágy, hogy az egész felekezet visszatér­
em Rómához, az igaz egyház hűségére. Nem 

egyszer felhangzott már az egyesülés vágya; de 
olyan meglepő, impozáns nyilvánulást, aminőnek 
most tanúja lett a világ, senki sem várt

I--------
lem és éles látású állam férfi, zsinatra hívta 
anglikán püspököket. Kétszáznegyven 
püspök gyűlt össze erre a zsinatra 
legfontosabb tárgyul megvitatták a 
való egyesülést.

Ennek a ténynek a jelentőségét 
hét eltagadni. A protestáns államok vezérének 
Nagybritániának legerősebb felekezete arra hasz­
nálja fel első zsinatát, hogy kei esse a Rómával 
való egyesülés útjait! A férfias beismerésnek 
olyan ékesen beszélő tanúsága ez, a melynek 
gondolkodóba kell ejtenie az egész nem kat­
holikus kereszténységet s igaz örömmel kell 
eltöltenie minden katholikust.

Még fontosabb a zsinat határozata: kimon. 
dották az anglikán püspökök, hogy lehetséges­
nek és kívánatosnak tartják a katho’icizmus- 
hoz való visszatérést s ehhez meg is teszik a 
szükséges lépéseket.

Mit szólanak ehhez a határozathoz Páris 
jakobinusai, akik a szabadkőművesség babonás 
szertartásaiban és ncu.zetpusztitó valiástaíansá-

F7Z Edvárd király, az igazi béka fejede-

anglikán 
s első és 
Rómával

nem le-

Függetlenségiek és a kath. népszövetség
Budapestről vesszük a következőket:
A budapesti függetlenségi pártkörök hiva- 

I taíos lapja, a Független Budapest felszólítja 
Szentkirályi Zoltán és Zichy Vladimir gróf 
függetlenségi képviselőket, hogy lépjenek ki a 
főváros hetedik kerületében szervezett katho- 

I likus népszövetségből. A felszólalnak súlyt ád, 
I hogy e fővárosi függetlenségi körök élén Holló 
• Lajos á11 3 ta£j«i sorában igen sok neve« 

függetlenségi képviselő van. Szentkirályi Zoltán 
maga is tagja a VII. kerületi függetlenségi párt­
körnek, sőt választmányi tagja.

Azt is beszélik, hogy a VII. kerületi függet­
lenségi párt választmánya legközelebbi ülésén 
felszólítja Szentkirályi . Zoltánt, a pártkör vá­
lasztmányi tagját, hogy vagy a katholikus nép- 
”ö;e‘3égb«lJépjen ki, vagy . függellenségi 
körből. Zichy Vladimírral szemben ezt nem te- 
hetik, mert nem tagja a VII. kerületi párt­
körnek s vele szemben a pártkör kéréssel já- 

Ferenc pártelnökhöz, hogy a 
képviselőket tiltsa el ilyen irányi*

rul Kossuth 
függetlenségi 
szerepléstől.

Leadtuk
«ágában nem

e tudósítást, de annak komoly­
hiszünk. Kossuth Ferenc és párt, 

fának számottevő tagjai jól tudják, hogy « 
kath. népszövetség nem politikai alakulás, semi 
télé más célja nincs, mint védelmet nyújtani ■ 
kath. népnek, felvilágositani azt a legfontosabb 
ügyeiről, tanácscsal, segítséggel támogatni- 
Pártjejlege nincs, néppártiak mellett résstvesz 
hLa 2gg/IeDséeiek is Nagy Emil, Got­
hard Sándor, vagy az újvidéki főispán és má­
sok A budapest-erzsébetvárosi kath. népszö­
vetséget éppen a függetlenségiek alakították s 
ők viszik benne a vezérszerepet. Lehet, hogy 
ez némely liberálisoknak nem tetszik, de Kos­
suth bajosan fog változtatni rajta, sőt örül ha 
pártját a kath. nép támogatja.

I

Egy diák öngyilkossági kísérlete.
A meggondolatlanság áldozata.
A meggondolatlanság, a könnyelműség teg- 

. ,Sm? így7rt adOU 6gy fiataI ^ermek- 
ember kezébe. Az öngyilkosság hire nagy gyor­
sasággal terjedt el a városban s a cselekedem 
okát mindenki az iskolában kereste, ami tér 
mészetesen nem in. Tény hogy ,gy ,|#kd# 
megya ,„zi„sd(s fia fialalos meí80nd0|atlM. 
Ságból revolvert fogott , gyá,án eldobta magi- 
tol az. életet. s

Az esetről, mely a tegnapi nap szenzációja 
volt tudósítónk a következőket j« lenti:

IVallner Jenő 17 éves gimnázista tanuló 
most víz gázott le a VII. osztályról. A vizsgálat nem járt kielégítő eredménnyel, mert elv 
tantárgyból megbukott. A gimnáziumban mint

"«Winter-
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A diák édesatyja, dr Ödön megyei
főügyész sokat áldozott gyermekei neveltetésére 
s áldozatot Jenőtől sem tagadta meg, Jenő azon­
ban a szülői áldozatokat nagyon kihasználta. 
Mértéktelenül költekezett s ha pénze elfogyott 
adósságokat csinált. Huzamosabb ideig udvarolt 
egy biharmegyei birtokos leányának, aki azon­
ban figyelmen kívül hagyta a szerelmes diákot. 
Ez volt a tulajdonképpeni ok, ami a tovább.ak 
elkövetésére vitte a meggondolatlan diákot.

A fiatalember az utóbbi időben komor volt, 
de érzelmeiről még legmeghittebb barátainak 
sem szólott. Vasárnap egyszerre, minden beje­
lentés nélkül eltűnt hazulról. Mint később meg­
állapították, Nagyváradról Nagyszalontára ment 
s onnan Budapestre. Budapesten töltött idejéről 
nem tud senki semmit. A fővárosból tegnap­
előtt jött haza és itt Nagyváradon egyik isme­
rősénél tartózkodott. A fiú idehaza létéről édes 
atyja tudott s rendőri beavatkozást is akart 
igénybe venni, hogy őt haza vitesse. Ettől a 
szándékától később azonban elállóit s várta a 
fejleményeket.

Dr Wallner Ödön jelenleg a szőlőben la­
kik. Felesége és leánya Veszprémben időznek. 
Téli lakásukon, mely Ritoók Zsigmond-utcán 
van, egyedül Wallner Ödön édesanyja tartóz­
kodik. Tegnap délután két órakor egyszerre 
váratlanul megjelent a Ritoók Zsigmond utcai 
lakáson Wallner Jenő. Arca sápadt volt s ke­
délye levert. Pár szót váltott nagyanyjával. A 
deákon meglátszott, hogy fáradt s ezért nagy­
anyja azt a tanácsot adta, hogy feküdjék le.

— Majd lefekszem az édes atyára lakásán.
Mondta a fiú és menni akart. Nagyanyjá­

nak feltűnő volt a fiú viselkedése s azt mondta 
neki, hogy ne menjen el, hanem feküdjék le 
az ő szobájában. A fiú erre felállott és a má­
sik szobába ment át s maga után bezárta az 
ajtót. Ez csak feltűnőbbé tette a viselkedését s 
nagyanyja hogy megnézze hogy mit csinál 
odabent, az udvarra néző ablakhoz egy létrát 
támasztott. Ékkor bentről lövés dördült el.

A lövéstől megrémült nagyanya segélyért 
kiáltott s az ajtóhoz futott, Ekkor második lö­
vés is hallatszott. Az ajtót feltörték s a szobá­
ban vértől borítva találták a fiút. —: A házból 
azonnal orvosért futottak. Az első segélyt dr 
Révész Vilmos nyújtotta. Közvetlen ezután meg­
jelentek dr Móricz Ernő megyei főorvos és dr 
Fráter Imre kórházi igazgató főorvos. Az orvo­
sok megvizsgálták a sebeket. Megállapították, 
hogy a fiú kétszer lőtt. A golyó halántékán 
ment be s a koponya belsejében megállóit.

Az öngyilkossági kísérlet után még nem 
veszítette el eszméletét s csak testi ereje gyön­
gült a vérveszteség folytán. Este hat órakor a 
biharmegyei közkórbázha szállították, ahol dr 
Fráter Imre megoperálta, azonban a golyót nem 
tudta eltávolitani.

Az orvosok megállapították, hogy a lövé 
sek föltétien halálosak. Az est folyamán éther 
injekciót alkalmaztak a betegnél, hogy legalább 
ma délutánig életben tudják tartani. Ma dél 
után fog ugyanis megérkezni a fiú édesanyja 
és testvére.

Az eset nagy feltűnést keltett az egész vá­
rosban.

ÚJDONSÁGOK.

Gondolatok.
A rendőrt kaszaboló tisztek esete foglal­

koztatja a közönséget.
Magát a tényállást más helyütt tárgyaljuk. 

Ezen a helyen csak a következő száraz tény­
állást állapítjuk meg:

»Három katonatiszt egy szolgálatban álló 
rendőrt tetleg bántalmazott« punktum.

Álljunk csak meg egy szóra.
A szolgálatban levő rendőr az őrség jogai­

val bir.
Engedelmet kérünk, ki ismerné jobban az 

őrség jogait, ha nem a katona? Bizony mon­
dom senki.

A szolgálatban álló rendőr a hatóságot 
képviseli és szentesített törvényeket, reá delete­
ket, szabályokat hajt és hajtatt végre.

Felügyel a rendre, éjjel-nappal és a köz­
biztonságra.

Perzselő meleg, dermesztő hideg, eső, hó, 
vihar mellékes: a rendőr szolgálatban van.

A rendőr becsületes ember és esküdt em­
ber — de mégis ember. Tévedhet, hanyag 
lehet.

A megkaszabolt rendőr azonban hűségé­
nek, becsületességének sajnálatra méltó ál­
dozata.

Annak a rendőrnek nem imponált az arany­
bojt! Nem égett a biciklin a lámpa: ez kihágás! 
és ezzel vége.

De akadnak tisztek, kik naponta tanítják 
és gyakorolják az őrség jogát és kötelességét- 
a hivatása magaslatán álló és kötelességét sza­
bályszerűen teljesítő rendőrt pedig megkardlú- 
pozzák.

Hogy ezt katonatisztek követték el, akik­
nek a fegyelemben, a rendben, a közcsend meg­
óvásában nemcsak példát kell adniok, de gyak­
ran közre is kell müködhiök: ez az, amiért az 
illetők felsőbb hatóságától szigorú megtorlást 
kivan a közönség.

Mi lesz a közbiztonságból, ha a rendőrsé­
get kötelessége teljesítésében — katonatisztek 
akadályozzák meg?!

Re —re.

* Körmenet Szent László ünne 
pén. Nagyvárad nagyságának alapvetője, Szent 
László király ünnepén a Kath. Kör tagjai együt­
tesen kívánják dokumentálni a nagy király 
emlékezete iránti igaz keresztényi kegyeletüket. 
Holnap, fél 9-kor a várad olaszi-i plébánia tem­
plomból körmenet indul a székesegyházba, a 
mely körmeneten a kör tagjai testületileg vesz­
nek részt; részt vesznek azonfelül mindazok a 
hívek, akik Szent László iránti tiszteletüket 
ekként nyilvánítani kívánják. Ugyancsak testü­
letileg veszn»k részt a kör tagjai a székesegy­
házban az áldozáson. Mindazok, akik Szent 
László napján meggyónnak és a nagyváradi 
székesegyházban megáldoznak, teljes búcsúban 
részesülnek. A szent miséi Fetser Antal segéd 
püspök tartja, dr Karácsonyi János prépost ka­
nonok ped!g prédikál. Este 6 órakor a főgim­
názium dísztermében ünnepély lesz. A meghí­
vókat most txpediálja a rendezőség.

* A jogügyi bizottság ülése. Nagyvá­
rad város jogügyi szakbizottsága junius hó 
7 én délután 3 órakor a városháza I. emelet 
35, számú termében ülést tait. Az ülésen a 
következő ügyek kerülnek tárgyalásra: 1, A 
magyar asphalt társaság kérelme, hogy a jár­
dák készítését a minisztérium döntése előtt 
megkezdhesse. 2. A vágóhídi szabályrendelet 
szolgálati utasításainak tervezete.

* A járdák készítése. Említettük, 
hogy a Magyar aszfalt gyár részvénytársaság 
beadvány intézett Nagvárad város tanácsához, 
hogy a közgyűlés által hozott határozat alap­
ján ócska aszfaltból készítendő járdák munká- 
latait. a saját felelősségére, a miniszteri jóvá­
hagyás beválása nélkül már most megkezd­
hesse. A városi-tanács tagnap tárgyalta a be­
adványt s mivel több felebbezés is érkezett 
be a közgyűlés határozata eben s a főügyész 
is aggályosnak találta, hogy a miniszter jóvá­
hagyja-e a közgyűlés határozatát, véleményezés 
végett kiadták az ügyet a városi tanácsnak 
Komlóssy József, városi gazdasági tanácsnok, 
aki szintén felebbezést adott be az ócska asz­

falt felhasználása ellen, jegyzőkönyvbe vétette, 
hogy a tanácskozásba nem folyt bele s a mun­
kálatok jóváhagyás nélküli megkezdése ellen 
tiltakozik. — A közgyűlésen tudvalevőleg 
Beczkay Lajos bizottsági tag azon indítványát 
is elfogadták, hogy a többi utcák betonból 
tervezett járdáit is aszfalttal készitség s a ta­
nács tanulmányozza, hogy mennyivel kerülne 
többe az aszfaltjárda, mint a beton. A főmér­
nök előterjesztette, hogy ujaszfaltból 33.000 
koronával kerülne többe a kérdésben levő ut­
cák járdája, mintha betonból készítik. Az uj 
falt ellen természetesen senkinek sem lehetne 
kifogása, de a háztulajdonosokra nagy teher 
hárulna. Ez esetben helyénvaló volna az utcák 
uj megállapítása. A tanács a számítások ered­
ményét bejelenti a közgyűlésnek.

* A munkáabiztositáai hivatal hirdet­
ménye. A m. kir. állami munkásbiztositási hi­
vatal érdekes és terjedelmes hirdetményt bo­
csátott ki, amelyben közli a munkaadókkal és 
az összes munkásokkal r bejelentés közül kö­
vetendő eljárást s midazon kötelezettségeket, 
amelyek rájuk hárulnak a törvény s a minisz­
teri rendelet intézkedése folytán. A hirdetményt, 
amelyet a falakra is kiragasztottak, ajánljak az 
érdekeltek figyelmébe.

* HytnQn. Tegnap délután 4 órakor fé­
nyes házasságkötés ment végbe a körösparti ev 
ref. temp'omban. Lovag Krassay Körpel Bála 
kolozsvári gazdasági akadémiai tanár vette nőül 
etsedi Csapó Dezső darvasi földbirtokos kedves 
és nagymüveltségíi leányát, Rózsikat. A szertar- 
ást Sulyok István végezte.

* Áthelyezett irgalma« endi lelkéss 
Zsálik Privatust, a nagyváradi irgalmas-rendház 
lelkészét áthelyezték a pápai rendházba. A köz­
tiszteletben álló szerzetes tegnap már el is uta­
zott uj otthonába.

* Működnek a kóbor cigányok. Teg­
nap éjjel Szabadhegyi Géza bihar-illyei földbir­
tokos két lovát és két értékes csikóját ellop­
ták. A tettesek valószínűleg a környéken kó­
borolt cigányok voltak. A csendőrök erélyesen 
nyomozzák a tetteseket. A nyomok Aradmegyébe 
vezetnek.

* Ingyen gyógyeser a ssegény 
gyermekeknek. Dr. Berkovits Ferenc tör­
vényhatósági bizottsági tag indítványt adott be 
a városhoz, hogy a Sztarovzzky gyermekkór­
ház bejáró szegény betegeinek orvosszerekre 
évenkint 1000 koronát vegyen be költségveté­
sébe a város. A szegények gyógyszereinek 
árát az orsz. betegápolási alap megtéríti, azonban 
csak az esetben, ha hatósági tiszti orvos állítja 
ki a vényt. Ez azonban nagyon megnehezíti a 
gyermekkórház bejáró betegjeinek a gyógyszer 
beszerzését. Ez okból a város főszámvevője 
méltányosnak és helyesnek találja az indítványt 
s javasolja, hogy Nagvárad városa az 1909. évtől 
a jelzett célra 1000 korona kiadást iktasson be 
költségvetésébe.

* Senki sem felelős. A múlt év elején 
az Ermelléken óriási károkat okozott a Kraszna 
folyó. A megáradt folyónak a gátjait ismeret­
len egyének átvágták s a viz elöntötte az 
egész vidéket. Hosszas vizsgálat indult meg 
annak kiderítésére, hogy kit terhel a felelős­
ség a viz kiöntése miatt. Több mint egy éve 
folyik a vizsgálat, azonban eredménytelenül. A 
szatmármegyei folyammérnöki hivatal mint fe­
lelős hivatal az ügyet szintén tanulmánytárgyává 
tette. A hivatal megállapította, hogy a gátakat 
nem vágta át senki. A víz úgy önthetett ki, 
hogy a hidaknál, melyeket a viz elmosott, nem 
készített a gátépítő megfelelő védőeszközöket
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s a viz a rossz anyagot elmosta és igy öntött 
ki. Felelő ségre a — hivatal szerint — nem 
vonható senki sem.

* A villamosvasút menetrend váltox- 
catasa. A nagyváradi városi vasút a követ­
kező értesítést adta ki: Ezúton értesítjük a t 
u'azó közönséget, hogy f. hó 27., 28. és 29-én 
délután 4 órától — a tennisz-versenyek mep- 
tanása alkalmával - a Rhédey-kert-nagy­
állomás között közvetlen villamos kocsik fog­
nak közlekedő, míg a nagyteleki utcai forgat
. * Szeat. Lás.z ó‘tér~~,akta!’yák között köz­
lekedő inga kocsik fogják fenntartani.

* Vagdalkozó tisztek. A tegnap esti 
sajnálatos incidensre vonatkozólag a következő 
részleteket jelenti a sajtóiroda: Az őrszemszol, 
gálatot teljesített Madas Sándor rendőr azért 
állította meg a kerékpárral előtte elhaladó ké< 
honvédnadnagyot, mert a Moskovits palota félő1 
zuhanást és kiáltást hallott s azt hitte, hogy 
azon irányból sebesen közeledő két kerékpár 
elgázolt valakit. A két hadnagy társának, egy 
tiszthelyettesnek tényleg leesett 3 mondott he. 
lyen hajtólánca és ő kiáltott társai után A 
teljes tisztességtudással és kötelességéhez hűen 
fellépő rendőrre a két hadnagy rátámadt, egyi- 
kux kardot rántott s ezzel rajta többször végig- 
rágott, a másik pedig, ki polgári ruhában volt 
forgópisztolyt fogott reá. A rendőr a támadásra 
azzal felelt, hogy az összefutott és megbotrán- 
kozott közönséget igyekezett lecsukni. Gerő 
Armin főkapitány ma délelőtt személyesen ke­
reste fel a honvédgyalogezred Parancsnokát, 
hi-gy a rendőrön esett bántalmakért a legszigo­
rúbb megtorlást sürgesse. Ez ügyben a katona­
ságnál a két hadnagy ellen hadbirósági vizsgá­
lat indult meg a mai napon.

I . az automobil. Nagysza­lontát levelezőnk jelentése szerint gróf Károlvi 
’eRnal\har™dmagávai automobilon uta­

zott Nagyszalontán keresztül Gesztre, gróf 
Tisza István látogatására. Nagyszalonta közsép 
határ,.ban a száguldó gépkocsitól Szőke Sándor 
Íi'totlk Tő' m^b°krosodtak« a kocsit felbo­
ri tot á». SzŐaö Sándor a kocsi alá került s 
fején, karjain és lábain súlyos sérüléseket szen­
vedett. Az arra járók ta'álták meg a súlyosan 
sémit embert. Az automobilon ülők nem vették 
eszre a szerencsétlenséget, mert amikor a meg­
vadult lovak a kocsit felborították, már mewe 
Járt k a gépkocsival. Nagyszalontáról telefonoz 
tak Gesztre s tudatták gróf Károlyival a sze­
rencsétlenséget, aki sajnálatát fejezte ki a 
balett felett s intézkedett, hogy a megsérült 

T Sxnd!-zli aZrzŐ kö,tséSérfi kórházba szál­
lítsák s ápolják. Kijelentette egvben, hogy a 
mecscrűlt embert személyesen felkeresi s bőven 
kárpótolja,

' Az uj huszkoronás. Alig- pördült ki 
tarka köntösében 
embérforgatagba, 
fűződik hozzá, némelyik kis ehetnek azonban é 
seggel nem valami kellemes emléke marad 
szív hősének a memoiiájában.

A napokban történt, hogy egy jámbor vidéki 
atyafit megállít egy udvarias, lakkban és klakkban 
feszítő dandy és ezer pardon és bocsánat kérés köz­
ben felkéri, hogy váltson föl neki egy huszkoronást. 

atyafi egy ideig bámulja a széji ropogós, vadonat­
új bankót, egy kicsit idegenkedik tőle, aztán eleget 
f'it a kérésnek. Alig, hogy eltűnt a dandy a 
'ácsi elökotorássza a fülbizsergetöen zizegő uj húsz­
koronást és nézi, nézi hosszasan.

Egyszerre egy acálos marok ragadja meg és 
dl"’rgő hangon rikoltja a fülébe valaki.

Megvagy, gazember! Már régóta kereslek! 
-it te árasztod el azzal a sok hamis pénzzel az 

ciszagot! '? Mi, he? Ide azt a hamisitvánvt 1 Van-o 
I!,"g több ? . .

A jámbor megszeppenve adta oda egézz házi 
kincstárát, mire a szigorú »detektív» azzal az ürügy- 
gyei, hogy telefonál a rendőrségre, eltűnt az ismeret­
lenség homályában.

A pórul járt ember most melegen érdeklődik a 
azon* 
volt,

. , * N£“C? be,éPti d‘j ! Az Edison Szin- 
ház. veaet6sége mától fogva belépti díj nélkül 
tartja az eddigieknél is fokozottan érdekesebb 
mozgofenykép előadásait a Bazár-kertben Az 
hÍÍ gyönyörö kerthelyiség ven­
déglőjét uj alapokra helyezték s előkelőn, mo­
dern követelések szerint rendezték be, hogy 
a közönség legmesszebbmenő igényeinek is 
megfeleljenek. Ma mutatják be a pompás nj 
műsort, melynek éreekes számai a köve”!

> A kényszerű szomjúság. Mit hozott a 
gólya ? Napon és babér. Hogy nő a tengeri fű ? 
A hajós leánya. Sohsero Házasodunk A kisér­
tet. Brazíliai vízesés. Oh ezek az anyósok! 
Nem vart visszatérés. Az előadás este 9 óra­
kor kezeődik. Szabad bemenet.

* Kalandos gyarmok. Tegnap délelőtt 
az alföldi vonattal Fiume felől egy 6 éves gyer­
mek érkezett Nagyváradra, ki magát Újvári 
Józsefnek nevezi. A gyermek előadása azerint 
őt Julcsa nénje tette vasútra Fiúméban. A gyer­
mek anyja, Újvári Mária a gyermek előadása 
szerin meghalt és a gyermek úgy mondja, 
hogy Nagyváradról vitték el őt Fiúméba. Mi­
után a gyermek semmiféle hozzátartozójáról 
zem tud, mint elhagyott, a gyermekmenhelyre 
került. A rendőrség felhívja azokat, kik a gyér’ 
meket, vagy hozzátartozóit ismerik, jelentkéz- 
zenek.

* A Pannóma-éttarme. A Pannónia 
pompás kényelemmel berendezett, kedves meg­
hitt éttermének az uj gazdája Czipóth Ferenc, 
mindent elkövet ana, hogy a közönségnek 
irányában tanúsított nagyfokú bizalmát továbbra 
is kiérdemelje; Olcsó árak, pompás konyha, 
saját termésű finom borok. Zóna reggeli. Min­
den este elsőrangú cigányzene hangversenyez.

* Akar Ön jó bort inni? akkor sies­
sen íaizs Béla vendéglőjébe, ahol olcsó pénz­
ért kitűnő konyhát, pompás borokat, szolid ki­
szolgálást s jéghideg finom sört talál s kelle­
mesen eltöltheti üres óráit a rekkenő hőségben 
a nap izzó sugarai ellen édes menedéket nyújtó 
hüs kerthelyiség árnyas fái alatt.

* Európa mozija. Kies fekvésű, hegyi 
ózondus levegőjű kerthelyiségében a szolid ki­
szolgálásáról és pompás konyhájáról hires 
Europas,?A\lórak remek mozgófényképek az 
Apolló-mozgófenykép színház mesésen sikerült 
fölvételei szórakoztatják a mulatni vágyó közön­
séget. A széles vetitő-vásznon megelevenednek 
az orosz forradalom véres mozzanatai, az anar- 
kisták, a forradalmárok bombáinak borzal­
mas pusztításai markáns, élethü színekkel pe­
regnek be előttünk, majd a kacagfató bohóza­
tok és a legaktuálisabb, legújabb párisi fölvéte­
lek szórakoztatják a publikumot. Belépő-dijnines. 
Szolid kiszo!gá!ás. Igen olcsó árak. A zenét 
Varga Stefi teljes zenekara szolgáltatja.

* Egy röpülő söröshordó kaladjai 
és egész özön kacagtató, humoros felvétel a 
világhírű Patké-gyÁr pompás fölvételei szóra- 
koztatják a mulatnivágyó publikumot a Nemzeti- 
szálló pompás kerthelyiségében, amely kitűnő 
levegője mellett szolid kiszolgálásáról és jó 
konyhájáról híres. A mozgófénykép előadások 
egész este tartanak, minden második nap uj 
műsor. Belépti-dij nincs.

* Uj vendéglő. A volt «Kecskeméty-féle» 
vendéglőt — mely a vidékiek kedves találkozó 
helye Strobl Janos vendéglős vette meg. Nagy 
nyári helyiségek. Kitűnő borok és frissen csapolt 
kőbányai sör hideg és meleg ételek állandóan 
kaphatók.

a pónzéhes, aranyláztól remegő 
máris ezer kedves, bohó történet 

-• éppen- 
meg pasz-

titokzatos bankóellenőr nr kiléte iránt, a leckét 
ban, — igaz, hogy a tandíj egy kicsit magas 
— nem egyhamar felejti el .

x MOLNAR H. Btaer-’frl sükrászdijibu ülMdfes 
2-ízw «apcnfa friss Klgwn kávéhoz volt slteinényok és 
iH-sfltwnínj kaphat«. Telefon 305.

* **a“ani.a kalapok, nyári férfi 

áruházában olcsón lesznek árusítva.

A kis hadnagy adóssága.
1 . , tRe"’«gve bólongató muskátlitól szegélyezett

ablaku kis szobácskábán, elzárkózva a száguldva 
rohanó, mindent letipró, lázasan lüktető jelen­
ik ”iu “ a k fátyoIábó1 ar“nyos szivárványnyal 
előcsillátnló édes emlékek halk zsongása köz- 
bJn -o-o^.tj. « napjait egy galambősz fejű, 
reszkető hangú, töpörödött anyóka.

EtégffS'rég*n’ lctí,nt ifJusá8a aranyrózsás 
h»a,ainbiaL ÍS 1U a jÓ öreg nénike<aki akkor 
huszonkét hosszú év előtt egy nagyváradi 101-es őrmesternek Hoffmann Józslfnek volt a 
felesége. Boldogan, megelégedetten éltek 
kzP°í8^tVa’ takarékoskodva a szűkös keres­
ményből, amit az életrevaló asszonyka úgy 
iparkodott fokozni, hogy kosztot adott a gar- 
°lton lfju Don Jüanjainak, pelyhedző állu tiszt­
helyetteskéknek és hadnagyoknak. így pörgött 
le fölöttük harminchat nehéz év, amikor az 
őrmestert a legfőbb hadúr akarata Csehországba 
helyezte át, ahol az ősz hadfi az utolsó nehéz 
csatát megviva örök obsitot kapott.

A megtört anyóka, férje halála után visz- 
,egykori boldogsága, ifjú ábrándjai 

színhelyére, abba a kis szobácskába, ahova az 
egykori daliás őrmester kézen fogva, mint a 
kis fészek úrnőjét vezette.

Teg“«P délután váratlan vendége jött az 
anyókának. Daliás, őszbecsavarodott, kemény 
hadfi, egy marcona, pengő sarkantyuju ezredes 
toppant be hozzá kemény kardesörtetéssei s 
özvegy Hof manné után kérdezősködött. Resz­
ketve állt e.ő az anyóka, a vén hadfi pedig 
feszesen szalutálva, megindulástól remegő han­
gon folytatta:

• ~z harminchat évvel, mint fiatal 
rajongó lelkű hadoagyocska ide jártam Önhöz 
kosztolni én is, mint sok más, azóta már ki 
tudja hói pthenő bajtársam Emlékszik-e még rá?

Az anyóka görcsös zokogással, megindultan 
hallgatta. Lelke előtt íölelevenedtek a rég te­
metett szépmult emlékei s könnyekbe fuló 
•rangon, reszkető fővel adta meg rá a feletetet

— Akkor megfeledkeztem a fizetésről, a 
sors messze dobott innen Most visszajöttem le- mo^ajUUClll le-
róni a régi adósságot, számoljunk le nagysád. 

^3szeszá,noltak. Kamatos kamattal együtt
1400 koronát tett ki az összeg. Az ezredes ur 
Jővonta az erszényét, leolvasott belőle a rozoga 
asztalra hét darab ropogó százast, aztán fesze­
sen összecsapva a sarkantyúit, utazott vissza 
Csehországba.

A muskátlis kis ablakok mögött egy tönö- 
rödött, ősz anyóka zokogott halkan, csöndesen 
boldogan ... ’

Ryon

MULATSÁG.
r .. népkör< bálja. A »Nagyvá-

48-as népkör< 1908. évi junius hó 28 án 
(vasárnap) szükségleteinek és könyvtár alapja 

javára a Sport-téren (Rhédey-kert). Zónapostá- 
Belénúdiiekq töttzi há*‘aS táncviKalmat rendez. 
Beléptidíj, Személyjegy 2 korona. Családjegy 
Kirill/ yf5) Vmr?n.a- J?8yek '■^válthatók; 
Király Zsigmond Tclekyutca, Mezey JáQ0S és 
rÍLS/ Szt?tMáSz!ÓT?ér’ Kiss Dávid és Társa 
Rákóczy-ut Nagy János Szén* János-utca Frő- 
•eh János fióküzlete (Rét), Kovács Pál Gilányi 

utca 6, Walner Ferenc Kolozsvári-utcai üzle­
tében.. belülhzetések köszönettel fogadtatnak és 
órakor A nyUg!áa<rnak- A muIatsíR kezdete 8 
órakor. A meghívó másra át nem ruházható
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TÁVIRATOK.
A belügyminiszter Londonban.

London, junius 25. Gróf Andrássy Gyula, 
itt időző belügyminiszter tiszteletére Rutkay 
Vilmos, a kereskedelmi minisztérium attaséja 
a Savoya szállóban ebédet adott, amelyen nagy 
számú előkelőség, a töabi között gróf Fitz- 
maurice, Gladstone Herbert. Birsll és Hercourt 
miniszterek továbbá lord Denmau, lord Vnar- 
dele és Enr of Perrey vettek részt.

A perzsiai forradalom
London, junius 24, Mint egy itteni lap­

nak Teheránból jelentik, a királyi táborban két 
nemzeti párti vezért felakasztottak. Kilenc rrá 
sík pártvezérnek sorsa, akik között van a par­
lament elnökei is, aggodalomra ad okot, bár 
a sah megígérte, hogy nem végezteti ki őket. 
Az angol nagykövetséghez vezető utakat perzi • 
csapatok tartják megszálva, akiknek parancsuk 
van, hogy azokat, akik az angol követségre 
zhatnak menekülni, lőjjék le.

Berlin, junius 25. A perzsa követség hi­
vatalosan közli: Teheránban a helyzet komoly, 
bárha a nép az európaiakat még nem fenye­
geti. A saht felháborítja, hogy sok menekülőt 
az angol követségen befogadtak, A kozákok 
megszállják a város kijáratait. Tegnap és ma 
bombákat dobtak a csapatokra. A perzsa ka­
tonaság részt vesz a fosztogatásokban és gyak­
ran pusztán csak ebből a célból bombázza a 
házakat.

A katonáknak még azt is megengedték, 
hogy a zsákmányt az ágyukra rakják és a tá­
borba vigyék. A sah megparancsolta, hogy a 
bazárokat azonnal nyissák ki, mert különben 
lövetni fogja azokat. A parlament előtti térről 
még nem vitték ej a lovak hulláit. A hőség 
rettentő, a levegő dögletes.

Teherán, junius 25. A sah újból lövetett 
a parlamentre. A képviselők és a perzsa elő 
kelőségek, az angol, német és francia nagykő 
vétségekre menekültek. A német nagykövetsé­
gen a menekülőket nem fogadták be — mert 
nincsenek életveszélyben.

Teherán, junius 25. Az angol nagykövet­
séghez vezető utakat perzsa katonák szállották 
mrg, azzal a parancscsal, hogy minden mene- 
kü.Őt le kell lőni.

KÖZGAZDASÁG.

Értéktőzsde.
— Dálatáa 4 órakor. —

Budapest, junius 25.
Osztrák hifelrészvény — — 631.25
Magyar hitelrészvóny — — 748.—
Leszámítoló bank — — 743.75
Rknamurányi — — — 561.50
Osztrák m. államvasuti rószv. — 692.25
Közúti vasút — — — 552.—
Városi villamos vasat — — 269.—

A gabonatőzsde határidői.
— Délután 4 órakor. —

Búza május
Búza okt. —
Rozs okt —

Budapest, junius 25
50 kilogrammonként 11.60

— — — 10.38
— — — 8.96

Zab májusra — — — —• —
Zab okt. — — — - ■ 7-04
Tengeri máj. 1908. — — 6.85
Tengeri jul. — — —

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1908. junius 25.

Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.50
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 93.25
Magyar koronajáradék — — — 82.75
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 93.50
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 94.50 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 186.— 
Tieza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 145 — 
Osztrák járadék papírban — — — 97.25
Osztrák járadék ezüstben — — 99.—
Osztrák járadék aranyban — — 116.50
Osztrák korona járadék — — — 97.50
1860. osztr. államsorsjegyek — — 150.26 
Osztrák magyar bankrészvény — — 1730.— 
Magyar hitelbank-részvény — — 748.— 
Osztrák hitelbank-részvény — — 631.50 
Magyar hitelrészvény — — — 689.50 
London vista — — — —• — 240.— 
Páris vista — ■— — — — 95.50
20 márkás aröny — — — — 28.51
20 frankos (Napoleonder) — — 19.09
Német birodalmi márka — — 117.62

Regény.
Ii ta:

ALESSANDRO SCARPA.
(Folytatás.) (76)

X.

Nehány perccel később Sterzl és a tá­
ti ok, némán anélkül, hogy csak össze is néz­
tek volr.a, lement' k a Palazzo Venezia lépcsőin.

Kflnn a téren a fiatal diplomatta egy 
perere megállt és mélyen leisóhajtott.

— Sempály a délelőtt folyamában tanúit 
fogja hozzám küldeni, kérni fogom hogy he­
lyettesítsen — kezdé.

A tábornok némán intett fejével.
— Crespignivel is tudatai fogom — íciy- 

tatá — és azután tegyen amit akar.
A tábornok semmit sem felelt. Némss'.ga 

felizgatta Sterzlt. — Csak nem tűrhetem tovább 
— mormogá, mintegy láztól remegve. S mégis 
azt hiszi. . . hogy tán r agyon heves voltam . ..

A corsóra léptek. Ekkor eléjökbe jött 
Siegburg, vidáman, mint mindig.

— Örvendek hogy én lehetek az első, ki 
szerencsét kíván önnek, Sterzl. — kiáltá.

— Mihez pattant fel Sterzl.
— Nővére eljegyzéséhez Sempályval . . . 

utoljára még nem is tud rölla ?
Sterzl összerezzent. — miről beszél . .. 

nem értem ... dadogott.
— Mii, igazán nem tudja? — kérdé Sieg­

burg. — Tegnap este pattant el a bomba, azaz 
Nicki bevallotta eljegyzését nővérével. Oskár, 
ki eddig mit sem tudott . . . Jöjjenek, menjünk 
be ide a kávéházba, mindent elmondok; bizo­
nyos dolgokat nem lehet az utcán meg­
beszélni . . .

— Én ,.. nincs időm; — mormogott 
Sterzl kimeredő szemekkel s ezzel gyors lép­
tekkel Siegburg mellett elrohant. Nyilván 
tántorgott és járás közben mindenhez bozzá- 
ütődött.

— Mt baja ? — kérdé Siegburg, ki utánna 
nézett. — Meg akartam örvendeztetni és ... 
Aztán mondja valaki hogy ismeri az embereket 
Ez az eljegyzés feltűnést fog okozni Bécsben, 

ugy-e. tábornok ur ? De én határozottan 
mellette vagyok. Egy uj korszak küszöbén 
állunk ... ahogy ezt Schiller, vagy ki — talán 
Bismarck mondta. De mi bajuk mindkettőjük­
nek. Ah! Önök a Palazzó Veneziából jöttek. — 
— Sterzl és Nicki tán csak nem . . . vesztek 
össze .. . valami félreértés folytán ? . . .

A tábornok igenlően intett fejével.
— No majd kiegyenlítjük — monda 

Siegburg vigasztaló hangon.

XI.
Midőn Sterzl visszatért a palazettóba, ott 

találta Sempálynak ama bizonyos levelét. A 
portás a gróf meghagyása folytán a titkári 
hivatalba küldte. Miután Sterzlt egész nap nem 
jelent meg a titkári hivatalban, a levél ott 
maradt. Csak ma hozta el egy szolga a pala­
zettóba. Miután Sterzl elolvasta, fejét kezébe 
hajtá.

Rövid időre rá megjelentek nála Sieg­
burg, és az akkori orosz hadügyi attaché, 
Sempály tanúi.

Nem, ez nem volt kiegyenlíthető,— »point 
d’ honneur* a fenforgó esetben nem engedte a 
kiegyenlítést. Mi a »point d’honneur« . . . 
Egy társadalmi előítélet, mely a bonton-hoz 
tartozik, és ... a gavallér vallása!

Sterzlnek, Konstantinápolyba való eluta­
zása előtt, hivatalos ügyben a tizenegy órai 
esti vonattal Bécsbe kellett volna utaznia. En­
nélfogva az ügyet még az nap le kelle bonyo­
lítani. A párbaj időpontjának meghatározását 
kivéve, Sterzl minden egyebet tanúira, Crespig- 
nire és Kiinger tábornokra bízott.

(Folyt, köv.)

A McckeMMrtH telel*.
Dr. V Ü C 3 K IC Í5 GYULA.

A NAGYVÁRADI FÜRDŐK

UJ MENETRENDJE.
NAGYVÁRAD—PÜSPÖK-FÜRDŐ.

reggel d. 8. i d. u. Id. II. Lmil jite
Nagyvárad ind. ^7 50 9 5o| 2 10 4 50 6 40 9 17
V.-Velence » 8 01 10 01 2 21 ö 01 6 52 9 28
Rontó » 8 1.6 10 16 2 36 5 16 7 06 9 HP.
PüspOkfürdö éri. 8 21 10 21 2 41 5 21 7 11 9 tó

PÜSPÖK-FÜRDŐ -NAGYVÁR AD.
|[d. e. d. ej d. u. d> u.j 8ctö I sste 

Püspök«niő ind. FS 59 1 0 59T3 19 5 59'7 49'10 32
Rontó » 9 04 '11 04i « 24 6 04 7 54 |!O 37
V.-Velente » , 9 17 ill lí'j 3 37 ; 6 17 8 07 í10 50
Nagyváriul érk. , 9 27 11 29,3.47 6 27 8 17 ■!!

NAGYVÁRAD - FÉLIX Í?Ü.RDŐ.
d. e. d. U. í, U. este Jglt£

Nagyvárad ind. i 8 00 10 00 2 20 5 00 6 50 9 27
V.-Velence 8 11 10 11 2 31 5 11 7 02 9 38
Rontó 8 16 10 26 2 46 5 26 7 16 9 5«
Félix-fürdő érk. 1 8 33 10 33 2 53 5 38 7 28 10 OO

FÉLIX FÜRDŐ-NAGYVÁRAD
y. 8.j d. e. d. u. d. u. este este

Félix-fürdő ind. 8 40 10 40 3 00 5 40 7 80 10 17
Rontó > 1 8 47 10 47 3 07 5 47 7 87 10 27
V.-Velence » 1 9 00 11 09 8 20 5 00 7 50 10 80
Nagyvárad érk. 9 10 11 19 8 80 5 14 8 00 10 84

Hirdetések
felvétetnek 

a kiadóhivatalban.
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Előkészít pótvizsgára.
I —VI. gimnáziumba járó, pótvizsgára vagy 
felvételi vizsgára készülő tanulók előkészí­
tésére vállalkozik : felsőosxtályu gim 
nazista.

Cim e lap kiadóhivatalában.

Közgazdasági Bank Részvénytársaság.

Felhívás.
A közgazdasági bank r.-társaság 1908. május 

10-én tartott rendkívüli közgyűlésén elhatározta, 
1 alaptőkéjét 100,000 koronáról 2000 drb. uj’ 

kor. azaz kettőszáz korona névértékű résa- 
kiboesátásával.

hogy 
200 
vény

korona névértékű rész-

500,000
ötszázezer koronára emeli felazaz

a régi 100 drb. 1000 korona névértékű 
két 5000 drb. uj egyenkint 200 azaz 
korona névértékű részvénynyel kicseréli.

A 2000 drb. uj 200 kor. névértékű 
kibocsátása a következő módozatok mellett

1) a részvényesek az uj részvényre 
joggal bírnak.

2) az uj részvényesek az 1909. évi üzleti 
jövedelemben, a régi részvényekkel egyenlő arány 
an részesednek.

3) a részvényesek elővételi jogukhoz vató 
igényűket, részvényeiknek lebélyegzés végett az 
intézet helyiségében való bemutatásával legkésőbb 
május hó 31-ig gyakorolhatják.

4) a részvények értékében a jegyzéskor 10 
százalék azaz husz-husz korona és 3 kor. kiállí­
tás és bélyegdíj fizetendő.

5) A íentnaaradó 90 százalék, 
kor a következő részletekben és ’ 
tendC be.

1908.

s egyúttal 
részénye- 
ketlőszái

részvény 
történik : 
elővételi

vagyis 180 
határidőre flze-

junius hó 1-én . . . 
julius hó 1-én . . . 
augusztus hó 1-én . . 
szeptember hó 1-én 
október hó 1-én . . 
november hó 1-én . . 
december hó 1 én . .

befizetések után f. ev végéig 5 százalék 
kamat lesz megtérítve s a befizetések természete­
sen egy összegben, vagy nagyobb részletekben h 
teljesíthetők.

Közgazdasági Bank
Réaavenytársas&g.

6) A

30
20
30 
20 
30
20
30

korona

Természetes alkólikus j

ME
kiváló nyálkaoídó es hugyhajló gyogynatásu 
KíilíjnlRfiflQQpn s*88, 8Y°mßr- yfise- hólyag, M rfikedt§ég mögás 

- köszvény és bélbeíegségeknél
Bor és Pezsgőhöz legjobb ital, xx S07.i_50

Fülöp István Európa szállodája.
MorfVnvrnnHleßkcllemetel)b ’fogatott, szórakozó belye. 

„riPg az Eupópa remek herthelvisööa Telefon eNanoéntlS hCgyL leVCgŐ‘ ViUamos megálóhfly. 

Sm Ä «tehene. A vendéglőssörrel szoS k «nÓz b°Palval' «nőm Dréher 
A szóin ír •a közönségnek. Elsőrendű konyha, 
zeit szállodát m^rsékeltek. Az előkelőén berende- 

kerthelyiséget ajánljuk a 
közönség figyelmébe.

=Wa II e rstein= 
Fülöp Fiai cég 
:: Bémer-tór, Pannónia mellett

Magy. kir. államvasutak Üslrtveattösig Arad.

16416 —1908. II. szám.

a bekövetkezett
:: holt idényre

a rőtős áruk árait 
tetemesen leszál- 
= litotta. =

Versenytárgyalási hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak aradi üzlet - 

vezetőzége nyilvános írásbeli egységáras verseny­
tárgyalást hirdet:

Arad állomáson létesítendő távírda ellen­
őrségi raktár és műhelyépület előállítási mun­
kálataira, megjegyezvén, hogy az építéshez 
szükséges anyagok közül a falazó és padlóbur­
koló téglát, a géptéglát, továbbá az oltatlan 
meszet, cementet, homokot, salakot és tetőfedő 
cserepet a m. kir. államvasutak aradi üzletve­
zetősége adja, illetve bocsájtja vállalkozó ren­
delkezésére, a többi építési anyagot pedig el­
sőrendű minőségben a vállalkozó köteles adni

Pályázati feltételek, a szerződés tervezet, 
az ajánlati minta és a költségszámítás a magy- 
királyi államvasutak aradi üzlet vezetősége pálya - 
fentartási osztályában (II. oszt.) 3 korona lefi­
zetése mellett, a hivatalos órák alatt d. e. 8 tói 
d. u. 2 óráig bármikor beszerezhetők, vagy 
írásbeli megkeresés mellett a megfelelő bélyeg­
jegyek előzetes megküldése után, királyi póstán 
is megkapható. Az építmény tervei a pálya- 
fentartási osztálynál megtekinthetők. Ugyancsak 
az említett hivatalnál megtekinthetők: a mun­
kák és szállítások kiadására vonatkozó feltét­
füzet általános határozatai, az államvasutak vo­
nalain előállítandó épületek leírása ét feltétfü­
zetek részletes határozatai is, melyek a magyar 
királyi államvasutak igazgatóságának budapesti 
nyomtatványtárából megszerezhetők.

Az ajánlatot 1 koronás magyar okmány­
bélyeggel, az ajánlat mellékleteit, úgymint pá­
lyázati feltételeket, szerződés tervezetet és költ­
ség számítást pedig ivenkint 30 filléres magyar 
okmánybélyeggel ellátva lepecsételt borítékban 
a következő felirattal:

> Ajánlat a 16416—908. sz. versenytárgya­
lási hirdetés alapján a magy. kir. államvasutak 
Arad állomáson létesítendő távírda ellenőrségi 
raktár és műhelyépület előállítási munkálataira« 
kell benyújtani, vagy postán beküldeni és pe­
dig legkésőbb 1908. julius hó 11-én déli 12 
óráig az aradi üzletvezetőség általános osztá­
lyának (I. oszt.) főnökéhez (aradi és Csanádi 
egyesült vasutak palotája I. em. 13. ajtó sz.) 

Az ajánlatok a benyújtásra kitűzött határ­
idő leteltével a magyar királyi államvasutak 
aradi űzletvezetőségének gyüjtőpénztáránál, hi­
vatkozással a hirdetett versenytárgyalás számára 
akár készpénzben, akár állami letétekre alkal­
mas értékpapírokban letenni, mely bánatpénz 
esetleg posta utján is beküldhető.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfo' 
lyam szerint számíttatnak, de névértéken félti1 
számításba nem vétetnek.

Azon felek, kik a postatakarékpénztár 
cheque-forgalmában bent vannak, a bánatpénzt 
a postatakarékpénztár utján is letehetik. Az 
ajánlatban a bánatpénz letételének megtörténte 
megemlítendő ugyan, de az erről nyert letéti 
jegy nem csatolandó. A bánatpénzt az ajánlat­
hoz csatolni nem szabad, mert az ilyen csatolt 
összeg bánatpénzül el nem fogadható.

Az itt felsorolt feltételektől eltérő, szabály­
talanul kiállított, az ajánlattevő, vagy meghatal­
mazottja által alá nem irt, javított vagy vakart 
szövegű, pecséttel le nem zárt, sértett boríték­
ban helyezett, a kitűzött határidő után érkezett, 
a pótlólag vagy esetleg táviratilag tett és oly 
ajánlatok, melyekre nézve az előirt bánatpénz 
előlegesen le nem tétetett, figyelembe nem vé­
tetnek.

Olyan ajánlattevők, kik a pályázat tárgyát 
képező munkák teljesítésére törvényes képesí­
téssel nem bírnának, kötelesek ajánlataikban 
ily képesítéssel bíró megbízottat megnevezni 
és annak képesítését igazolni.

Aradon, 1908. évi junius hó.

Az üzletvezetőséff.
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könyvkötészet,
8

vonalzó-intézet

és üzleti könyvgyár
NAGYVÁRAD, Rákúczi-ut (saját-ház.)

L .
Mérlegképes könyvelő 
német, angol levelező prima ajánlatokkal 
egész vagy fél napra foglalkozást 

keres. — Cim a kiadóban.

. Nyári vendéglő.
Van szerencséin a n. é. közönség _ 

b. tudomására hozni, miszerint az 
előnyösen ismert Karger föle ven­
déglőt átvettem és megnyitottam.

Egyetlen vendéglő ahegy tövében 1
Állandóan frissen csapolt kőbá- | 

nyai sörök, országos hírű borok. — I 
Hideg és meleg ételek. |
Figyelmes kiszolgálás ===== Tekepálya i

MCO*

GA n. é. közönség szives pártfogását | í 
kérve, maradtam | e

kiváló tisztelettel _»|

Roskoványi László, ~ 
bérli*.

^Aranyozó!
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, 
hogy szalon és templon aranyosó 
műhelyemet Nagyvárad, Kossuth 
Ij.-u 8. bx. Biharmegyei Takarékpénztár 

épületéből
Rákóczi ul (Fő-utca) 7. sz. az Orsolya 
szüzek uj bérpalotájába helyeztem át.

Midőn ezt becses tudomására hozom 
mélyen tisztelt megrendelőimnek, legyen 
szabad megemlítenem, hogy elvállalok rajz 
szerint egyszerű kiviteltől a legdíszesebb 
kivitelig; Oltárokat, szent sírokat, iccon 
osztászokat, templom berendezési részeket 
tatarozásokat. Továbbá szalon-bútor, kávé­
ház, torony-tetőzet, sirköbetűk, tükör és kép 
keret aranyozását, azonkívül minden e 
szakmába vágó munkák készítését, javítá­
sát, valamint szobrok kijavítását, és fes­
tését.

Ezután is minden törekvésemmel oda­
fogok hatni, hogy nagyon tisztelt pártfo­
góimat és megrendelőimet megelégedésére 
szolgáljam ki és maradtam b. megerende- 
lését kérve, kiváló tisztelettel

fi Y Ő R Y JÁNOS 
szalon és templom aranyozó.

Kívánatra költségvetést készítek, vidékre saját 
költségemen utazok, hogy a felvállalandó munkát 

megtekintsem. 231

SIRUP-PAGUANO a legjobb vértisztitóseer. j 
Feltalálója Girolamo Pagliano florenzi tanár, 1838 óta 
állítja elő. Sirup Girolamo Pagliano a legjonb és leg­
biztosabb hashajtószer, mely 1888 óta sok ezer csa­
ládnál a legjobb eredménynyel használtatik. Orvosi 
rendeletre minden jobb gyógyszertárban kapható. 
Megszünteti a székrekedést s annak következményeit, 
mint vértorlódás a fejbe stb., előmozdítja az anyag­
cserét s vértisztitóan hat bőrkiütések, csúz, kösz- 
vénynél stb. Megrendelések intézendők: Girolamo 
Pagliano tanár, Florenz (A. 48.) Via Pandolfini. Elis­
merő leveleket és prospektust ingyen és bérmentve 
küld a vezérképviselöség: Dr. F Herzig, Wien, VII. 
(A. 48.) Mariahilferstrasse 48. Gyógyszertárak főle- 
rakatként kedvező feltételek mellett kerestetnek.

255 1—9

Kereskedők, gyárosok, 
vállalatok és iparosok 

szives figyelmébe!
A villamos kocsijainkon levő hirde­

tési helyek bérbeadását mai naptól 
kezdve házilag fogjuk kezelni s így al­
kalmat adhatunk a t. érdekelteknek, hogy 
hirdetéseiket igen mérsékelt évi, 
havi esetleg napi bérleti dij mellett, 

j a legszembeötlőbb módon a közön- 
| ség elé állítsák.

A hirdetések kifüggesztésére 18- 
kocsi van berendezve, mely kocsik na­
ponként felváltva más-más vonalon van­
nak forgalomban.

Kifüggesztésre mindazon kartonra, vas, 
vagy falemezre nyomott vagy festett hir­
detések elfogadtatnak. melyeknek szövege- 
vagy illudrálása a közerkölcsöt nem sérti

Közelebbi részletes felvilágosítások az. 
igazgatósági irodától nyerhetők.

Ä Nagyváradi Városi Vasút igazgatósága.
Nagyvárad, Vár-tér 2. Telefon 24.

HIRDETÉSEK

FELVÉTETNEK A

„TISZÁNTÚL“
KIADÓHIVATALÁBAN

Tisztíts csakfj|

Globus
L e g j o b b - Fé m -Tisztítószer.

Sebő Imre
A NAGYSZEBENI ÁLTALÁNOS TAKARÉK- 
PÉNZTÁR JELZÁLOGKÖLCSÖNEI.

A Nagyszebeni Általános Takarékpénztár (Hágj- 
Sieben) ad félévi tökét és kamatokat ma­
gokban foglaló egyenlő részletekben tel­
jesen törleszthetö jelzálogkölcsönöket és 
pedig 10, 15, 18, 23, 25, 27'// 32, 35, 
40, 41, 44 ’/« 50 évi törlesztésre.

Kölcsönkérvényeket elfogad: Breiten­
stein Frigyes, Bethlen-utoa 9 , ki egy­
szersmind bővebb felvilágosítást is nyújt.

‘ 170

ausBKiiiiiiea^

NAGYVÁRAD, Rákóczí-ut.
könyv- és papirkereskedő

Ajánlja a következő törvénykönyveket az érdeklődők szives figyelmébe;

A büntetőtörvények és a bűnvádi 
p rrendlartás kiegészítéséről és 
módosításáról szóló f.-c.

A végrehajtási eljárásról szóló 1881: 
LX. t e. módosítása és kiegé­
szítése.

Az országos ügyvédi gyám- és nyug­
díjintézetről szóló törvénycikk.

A közegészségügy 
szóló 1876: XIV t.-c 
tásáról.

rendez-'’-sérő!
módosi-

a szesz- 
készilett

A szeszadóról, valamint 
termeléssíi együttesen 
sajtolt élesztő megadóztatásáról 
szóló t.-c.

Nyomatott a Szent László-nyomdábzn, Nagyváradon.


